

Литовский курьер.-08.12.2011

Н. Грихачева, А. Иванов, А. Каланта  
В кулуарах ОБСЕ



6 и 7 декабря в Вильнюсе прошла встреча глав министерств иностранных дел стран-членов ОБСЕ, на которую прибыло около 40 министров. В последнюю минуту отменила визит в литовскую столицу Верховный представитель Евросоюза по иностранным делам и политике безопасности ЕС Кэтрин Эштон. Двухдневная встреча в Вильнюсе стала завершающим аккордом длившегося год председательства Литвы в этой организации.

Приветственное слово президента

Обращаясь к участникам встречи ОБСЕ, президент Литвы Даля Грибаускайте подчеркнула, что одним из главных приоритетов председательства Литвы в ОБСЕ является разрешение затянувшихся конфликтов, поэтому очень важно, что после более чем пятилетнего перерыва в Вильнюсе удалось возобновить официальные многосторонние переговоры об урегулировании приднестровского конфликта.

Кроме того, политическая воля необходима и для урегулирования конфликтов на Южном Кавказе. «Войне или угрозе войной в Европе места быть не должно. У нас достаточно серьезных вызовов, старых и новых, чтобы мы незамедлительно и решительно действовали сообща», – сказала президент.

Во время своего председательства в ОБСЕ Литва, по словам Д. Грибаускайте, продолжала сплачивать общие усилия в борьбе с новыми вызовами и угрозами, особенно в плане обеспечения энергетической и кибернетической безопасности.

«Я приглашаю к открытому разговору по вопросам ядерной безопасности. Во время открытых дискуссий мы можем и должны провести в жизнь критерии безопасности технологий, строительства и эксплуатации атомных станций, а доброжелательный обмен отчетами о стресс-тестах атомных реакторов и оценки воздействия АЭС на окружающую среду в целях прозрачности позволят нам взаимно повысить безопасность», – сказала глава государства.



### Х. Клинтон озаботилась демократией

В первый же день встречи министров ИД стран ОБСЕ госсекретарь США Хиллари Клинтон подвергла критике нарушения прав человека в Беларуси и выразила озабоченность состоянием демократии на Украине и в России.

«В Беларуси, менее чем в 40 км отсюда, правозащитники постоянно подвергаются преследованиям», – сказала она.

Обеспокоенность у США также вызывают приговор экс-премьеру Украины Юлии Тимошенко и возможные нарушения во время парламентских выборов в России.

«Мы наблюдаем преследования, такие, как преследования Юлии Тимошенко на Украине, которые вызывают серьезные вопросы относительно политических мотивов. Когда властные институты юридически не преследуют тех, кто нападает на людей, защищающих свои права или сообщающих о злоупотреблениях, они искажают правосудие и подрывают доверие людей к своим правительствам», – сказала глава дипломатического ведомства США.

Х. Клинтон подвергла критике состоявшиеся в минувшее воскресенье выборы в Госдуму России, которые, по ее словам, «не являются ни свободными, ни справедливыми».

«Мы всерьез озабочены тем, как проходили эти выборы. Россияне, как и любые другие люди, имеют право на то, чтобы их услышали, а их голоса засчитали. Это означает, что они заслужили свободные, справедливые, прозрачные выборы и лидеров, которые ответственны перед ними», – сказала Х. Клинтон в Вильнюсе.

Одновременно она подчеркнула, что Америка обратила внимание на то, что российские власти разрешили наблюдать за выборами представителям ОБСЕ, и призвала Москву отреагировать после того, как ОБСЕ представит свои рекомендации относительно выборов.

Ей вторил и глава дипведомства Германии Гвидо Вестервелле. «Давайте обратим внимание на мониторинг выборов в России. Он показал, что Россия не соблюдает всех стандартов ОБСЕ», – сказал министр.

### В Европе растет неонацизм

Министр иностранных дел РФ Сергей Лавров заявил на встрече, что в Европе растет неонацизм, и призвал учесть обращение организации судимого в Литве за отрицание советской агрессии Альгирдаса Палецкиса.

«Неприемлемо игнорировать деятельность групп экстремистов, неонацистов, уже не говоря о переименовании в героев нацистов и их пособников, деяния которых в Нюрберге были признаны преступными», – сказал С. Лавров.

«Для нас принципиальным вопросом является реакция на обращение в ОБСЕ, полученное от неправительственной организации «Литва без нацизма», в котором

содержится просьба рассмотреть вопрос феномена растущего нацизма и неонацизма в Европе», – сказал российский министр.

«ЛК» напоминает, что член организации «Литва без нацизма» Альгирдас Палецкис сейчас ожидает решения суда по делу, в котором против него выдвинуты обвинения в отрицании преступлений советского режима в Литве. Палецкису были предъявлены обвинения после того, как он заявил, что 13 января 1991 года во время известных событий у Вильнюсской телебашни «свои стреляли в своих». Прокурор просил суд наказать Палецкиса годом лишения свободы условно.

Реагируя на претензии, высказанные по поводу нарушений во время воскресных парламентских выборов в России, глава российского МИД обвинил страны Запада в злоупотреблении резолюциями Совбеза ООН и во вмешательстве во внутренние конфликты.

«Мы серьезно озабочены сознательными попытками незаконно воспользоваться резолюциями Совета Безопасности ООН и вмешательствами в конфликты с поддержкой одной из сторон, используя при этом и силу. Это очевидный пример двойных стандартов», – заявил С. Лавров.

Кроме того, он раскритиковал систему функционирования ОБСЕ и призвал к реформированию организации. «Сложившаяся механика ОБСЕ дает сбой, а путь экстенсивного наращивания документов и обязательств полностью себя исчерпал. (...) Тем более, когда забываются прежние обязательства, такие как обеспечение свободы передвижения», – заявил С. Лавров.

«Военная угроза»

На состоявшейся встрече с госсекретарем США Хиллари Клинтон глава МИД Литвы Аудронюс Ажубалис выразил озабоченность по поводу военной угрозы, которую может представлять Россия для региона.

А. Ажубалис также призвал США сохранить ядерное оружие в Европе, которое, по мнению Вильнюса, остается важным гарантом безопасности. Между тем,

Х. Клинтон призвала главу литовского МИД обеспечить надлежащий уровень финансирования обороны.

«Мы говорили об опасности, которую представляет для этого региона достаточно большая милитаристская активность России и укрепление, модернизация вооруженных сил», – заявил А. Ажубалис.

«Я выступил за то, чтобы ядерное оружие как средство сдерживания и далее оставалось в Европе, я имею в виду, прежде всего, одно из существенных средств сдерживания до тех пор, пока у нас нет соглашения с Россией по тактическому оружию», – сказал после встречи журналистам глава МИД Литвы.

В кулуарах саммита работали Н. Грихачева, А. Иванов, А. Каланта.

<http://www.kurier.lt/?p=6077>